

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市六届人大二次会议 第 022 号建议的答复

霍亚贞代表：

您提出关于“整合教育资源为农村孩子提供优质教育”的建议收悉，经信阳市教育体育局研究办理，现答复如下：

近年来，我们聚焦农村教育，在改善农村办学条件、强化学校标准化建设、补齐师资队伍短板等方面积极谋划，统筹布局，持续着力，通过强基础、建队伍、增投入，全市义务教育均衡发展水平有了显著提升。

一、扩充教育资源，提升农村学校办学条件

一是学前教育方面。2023年，实施市重点民生实事新建、改扩建公办幼儿园30所，投资3.37亿元，增加公办学位8000个，已全部投入使用。2024年实施的25个幼儿园项目正顺利推进，9月底前可实现交付使用，新增学位5000余个，确保每个乡镇拥有1--2所公办幼儿园。深入实施幼儿园领航共建工程，通过城乡幼儿园结对、优质园带动、公办园辐射等方式，构建“市县乡村”四级结对帮扶网络，全市300余所薄弱幼儿园实现教学管理和教育质量双提升。**二是义务教育方面。**制定了《信阳市义务教育学校建设规划（2024-2028年）》，以

寄宿制学校建设、中小学校能力提升、维修改造等项目为抓手，科学调整学校布局，不断改善薄弱学校办学条件。推进省民生实事项目，2023年实施农村寄宿制学校建设项目6个，有效满足寄宿制学校学生学习和住宿需求；实施薄弱环节改善与能力提升项目85个，总投资1.96亿元。2024年开工建设一批义务教育学校校舍、运动场等基础设施，大幅改善40所学校办学条件，促进义务教育优质均衡发展；规划薄弱环节改善与能力提升项目129个，规划总投资30959万元，项目建设正在稳步实施。**三是高中教育方面。**继续实施普通高中育人方式改革“1256”工程，培育一批普通高中多样化发展省、市级示范校和普通高中省、市级学科基地。组织各县区科学统筹规划高中建设项目，2024-2026年全市规划改善普通高中办学条件补助资金项目147个，规划资金8.6亿元。乡村学校办学条件得到持续改善。

二、强化队伍建设，持续提升乡村师资水平

一是科学调配教师编制。持续推进城乡教职工编制标准统一（高中教职工与学生比为1:12.5；初中为1:13.5；小学为1:19；幼儿园为1:15；特殊教育为1:3标准核算各级各类学校教职工编制），教师编制向乡村小规模学校倾斜，确保乡村小规模学校开足、开齐、开好课程。**二是推进改革事项落实。**深入推进中小学教师“县管校聘”管理改革，进一步加强中小学教师资源统筹管理，推动教师资源在城乡、区域、学校、学段间动态调整，打破城乡校际壁垒，实现优质教师资源的共享和均衡配置，积极推进乡村中小学首席教师岗位计划，推动校长教师交流轮岗联动实施，积极引导优秀教师向农村学校、薄弱学校流动。**三是完善补充培养机制。**通过特岗招聘、公开招教、招才引智、对口支教等方式，完善乡村教师补充机制，有效形成立体化、全覆盖式的乡村教师补充体系。2023年共招聘教师4193名，其中：特岗教师2025名；选派246名城市学校教师到乡村学校对口支教。2024

年，计划为乡村学校招聘特岗教师 572 名。**四是完善教师培训机制。**统筹实施“国培计划”“省培计划”“市培计划”“县培计划”和“校本培训”五级联动，高质量开展全员培训。做好中原“千人计划”教学名师、省级名师、省级骨干教师遴选推荐工作。充分用好全省 3 个乡村教师学历提升工程试点契机，遴选 370 名农村教师在职便利提升学历，乡村教师队伍建设得到持续提升。

三、维护教师权益，提高乡村教师地位待遇

全面落实乡村教师生活补助、乡镇工作补贴、班主任津贴和教龄津贴等各项政策，切实提升乡村教师收入水平。联合财政、人社部门印发了《关于保障全市教师工资待遇按时发放有关事项的通知》，督促要求各县区均以政府名义出台“两个机制”（义务教育教师工资待遇保障长效机制、工资收入随当地公务员待遇调整联动机制）文件，确保“义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员工资收入水平”。乡村教师平均每月落实“一补两贴”565 元，较城市教师每月可多领取 453 元。加大优秀教师表彰选树宣传力度，扎实推进教师减负，持续营造尊师重教氛围。关心关注困难教师家庭生活问题，为缓解教师因重大疾病、突发事件或遭受自然灾害等原因造成家庭经济困难状况，通过教育助学项目“励耕计划”共争取中央资金 724 万元，我市 23 名特困教师分别获得了 2-5 万元的重点资助，685 名家庭经济困难教师得到了资助。

四、加大财政投入，提升教育经费保障能力。

落实教育经费“两个只增不减”和城乡义务教育经费保障机制。持续对不足 100 人的乡村小规模学校按 100 人拨付公用经费，乡镇寄宿制学校寄宿生年生均补助标准由 200 元提升至 300 元，同时提升不同学段学生生均经费补助标准。2023 年全市各级财政共落实城乡“两免一补”资金 110316.3 万元，其中生均公用经费补助资金 85876.6

万元、免教科书资金 12877.4 万元、家庭经济困难寄宿生生活补助资金 11562.3 万元。在全面落实“两免一补”的基础上，持续巩固拓展教育脱贫成果，落实各项学生资助政策，实现各学段学生资助全覆盖。2023 年，共资助家庭经济困难学生 68.79 万人次，下发资助资金 4.13 亿元，确保不发生学生因贫失学辍学。

五、推进集团化办学，促进城乡教育互联互通

出台了《信阳市教育体育局关于全面推进基础教育集团化办学的实施意见》，持续强化教育集团化建设，采取强校带弱校、城市带乡村组建教育集团，通过集团统一管理、教师任职交流等方式，逐年缩小区域、城乡、校际、群体、师资之间差异，达到整合教育资源，为农村孩子提供优质教育的目的。全市现有教育集团 125 个，集团学校 679 所，实现了城乡义务教育学校全覆盖。坚持数字赋能教育发展的理念，在城乡全面开展国家智慧教育公共服务平台试点应用推广，扩充农村优质教育资源。全面加强“三个课堂”建设应用。全市累计建设名师课堂 24 个，名校课堂 26 个，专递课堂惠及学校 302 所，采用网上专门开课或同步上课、利用互联网按照教学进度推送优质教育资源等形式，推进名校和基层学校一体化办学、协同式发展。

衷心感谢您对信阳教育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：林晓明，电话：6221165。

2024 年 7 月 2 日

抄送：市人大选工委（2 份），市政府督查室（1 份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024 年 7 月 2 日印发
